

政务之要

民企助推退役军人就业专场招聘会举行

本报讯 7月14日，“退役不褪志 就业再启航”助推退役军人就业专场招聘会暨民营企业用工保障招聘活动举行。市委常委、统战部部长薛东晓，副市长程永平出席，并为我市8家民营企业颁授“退役军人就业民营企业示范点”牌匾。本次招聘会由退役军人事务局和市工商联联合举办，吸引了喜跃发道路、晋缘电力、晋烁科技等38家民营企业参加，提供了3244个工作岗位。不少企业负责人表示，退役军人不论在工作状态还是精神面貌上，表现都值得称赞，企业也会尽力为他们提供更高质量的就业岗位。会前，市退役军人事务局和市工商联负责人签署了战略合作框架协议，双方将加强合作交流，健全服务体系，联合开展培训，探索多渠道就业途径，推动实现民营企业招聘信息与退役军人求职信息精准匹配，更好地保障和服务全市退役军人，推动全市民营经济高质量发展。（胡引平）

持续提升空气质量这一民生福祉

宋鹏伟

太报时评

短短五年间，太原的空气质量得到了根本性改善，各项污染物浓度均明显下降，尤其是二氧化硫，平均浓度降幅更是达到了77.7%。这一成绩的取得，离不开壮士断腕的决心，更与科学精准的结构改革密不可分。蓝天白云成为常态，不经意间更是能够看到远方的双塔与西山。“肉眼可见”最能形容空气质量改善的速度。数据会说话，2021年，太原市区优良天数为224天，优良率为61.4%；市区环境空气质量综合污染指数为5.24，同比下降11.3%，改善幅度在全国168个重点城市中排名第32位。“百日行动”“蓝天保卫战”“六大攻坚”……近年来，太原持续对空气污染亮剑，整治行动从未止歇。在太原这样一个能源、重化工基地，唯有深入研判，抓住污染的“牛鼻子”持续改善，才能取得立竿见影的效果。首先是行动力。通过建立对账销号制度、紧盯重

点问题整改、主动接受公众监督等措施，对违法排污行为形成了极大震慑，有力扭转了排污者的侥幸心理。二氧化硫主要来源于煤和石油等矿物的燃烧，要想降低污染物排放，就要管住煤。为此，不仅要盯住大企业的污染排放，而且要进行清洁供暖改造。数据显示，自2017年启动这项工作以来，全市农村地区清洁取暖覆盖率超过九成。事实证明，唯有加快产业结构调整、深化能源结构调整、推进运输结构调整，才能从根本上转变增长方式，让低碳发展和绿水青山成为常态。无数事实表明，工业化时代的蓝天白云，不是自然发展就能够轻易获得的，“先污染，后治理”更是一条不归路。良好生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉。生态环境治理，符合群众对美好生活的向往，更是可持续发展的必由之路。唯有“咬定青山不放松”，才能巩固来之不易的成果，早日全面再现“锦绣太原城”盛景。

「双找双亮」让「新群体」融入基层治理

杏花岭区

“师傅，这么热的天气，快来党群服务中心的爱心驿站歇会儿吧，喝点水，还能吹空调。”7月13日上午，看到两个外卖员在阳光下休息，半坡街区域党群服务中心工作人员赶紧邀请他们进入爱心驿站。以电子商务、网约车司机、网约配送员为代表的新业态新就业群体，已成为促进经济社会发展的“活跃细胞”，更是基层党建工作的“前沿阵地”之一。今年以来，杏花岭区通过建设暖心服务阵地、实施关爱赋能项目等措施，以及开展“双找双亮”等活动，助推新就业群体融入基层治理，激发行业新活力。

暖心服务阵地

在敦化坊街道太铁一社区党群服务中心内，有一个骑手驿站，配备了微波炉、饮水机、手机充电器、医药箱、急救包、饮水机、电视机等基本设施，能满足户外工作者充电、饮食、休息等方面的需求。此外，中心工作人员只要有空，就会和在此休息的快递员和外卖员聊天，引导他们积极参加核酸检测、疫情防控、文明创建、法治宣传等志愿服务。杏花岭区还在很多临街的网格党群服务中心设立了“一平方米”爱心服务角，为户外工作者提供临时休息、充电、饮水等服务。在街道、社区、网格的带领下，很多临街商铺也积极行动起来，提供房间和场所，让户外工作者有个歇脚的地方。

关爱赋能项目

“有了这张卡片，我们需要帮助时也能给网格员打电话了。”在坝陵桥街道，快递员、外卖员等群体都有一张“连心卡”，上面印着网格员的联系方式，以及辖区网格党群服务站位置等信息。该街道依托临街网格党群服务站，打造了4个“红色驿站”，为户外工作者提供法律援助、健康咨询、技能提升等服务。

同样，敦化坊街道依托社区、网格党群服务平台，推行“2349工作法”，即用好2支队伍：党员先锋队、骑手联盟组；做好3星评比：业务之星、文明之星、志愿之星；发挥好4大员作用：政策宣传员、信息上报员、平安巡防员、文明引领员；推出9重礼包：学习教育、政策咨询、法律咨询、社保咨询、医保办理、健康义诊、爱心捐赠、疫苗接种、生活服务。

“双找双亮”活动

杏花岭区集中摸排排查了辖区335家快递物流企业及网点，摸排出党员数量并在条件成熟时成立行业党委。该区还制定了《杏花岭区快递物流行业党委基本职责》和《杏花岭区快递物流行业党组织规范化标准化建设导则》，全方位推进快递物流行业党组织规范化标准化建设，全方位推进快递物流行业党组织规范化标准化建设，全方位推进快递物流行业党组织规范化标准化建设，全方位推进快递物流行业党组织规范化标准化建设。

同时，该区还通过开展“双找双亮”活动，即组织找党员、党员找组织，党员亮身份、亮承诺，多渠道引导新就业群体党员到社区报到，摸清全区新业态从业人员中党员的基本信息及分布情况。

下一步，该区要充分发挥党建引领作用，坚持服务和需求导向，在解决新业态新就业群体切实需求的同时，推动他们融入城市基层治理格局，不断增强党在新兴领域的号召力、凝聚力、影响力。 记者 袁剑锋 通讯员 王杨

抓党建促基层治理能力提升 关爱新就业群体

杏花岭区「新能源+产业项目投资」签约

太原一体化经济区 强势起步进行时

上半年我市一般公共预算收入 207 亿元

本报讯 7月13日市财政局消息，今年1月至6月底，全市一般公共预算收入207.09亿元，同比下降13.5%。全市一般公共预算支出317.24亿元，同比下降7.9%。一般公共预算收入是财政收入的来源之一，是有计划、有组织并由国家支配的纳入预算管理的资金。既包括工商税收、关税等税收收入，又包括行政事业收费等非税收入。一般公共预算支出是国家对集中的预算收入有计划地分配和使用而安排的支出。包括基本建设支出、抚恤和社会福利救济支出等多个类别。（孙耀星）

我市再增两处消防站

本报讯 为进一步夯实我市基层消防工作，加强消防救援队伍建设，7月13日，永康街消防救援站和晋阳街消防救援站揭牌。永康街消防救援站位于体育西路与永康街交叉口，共有执勤人员16人、执勤车辆2辆。晋阳街消防救援站位于晋阳街和坞城中路交叉口，共有执勤人员18人、执勤车辆2辆。两处消防救援站的揭牌，将进一步提升小店区体育西路、晋阳街一带的消防灭火、应急救援能力，对完善区域灭火救援保障体系建设具有重要意义。（申波、闫男男）

高职中专技校 7月18日起报志愿

本报讯 7月14日，省招考中心发布消息，我省2022年五年制高职、普通中专、职业中专、技工院校网上报名工作将从7月18日开始，考生须登录“山西省招生考试网”，进入网上报名系统填报志愿。第一次填报志愿时间：7月18日8时至7月20日18时；第二次填报志愿时间：8月12日8时至8月14日18时；第三次填报志愿时间：9月12日8时至9月14日18时。考生登录时使用报名时设置的密码，切不可泄露给他人。志愿必须由本人填报，任何单位、学校、个人无权要求考生提供登录密码或代替考生填报志愿。若因自身保管不慎而泄露密码，所造成的后果均由考生本人承担。考生在填报五年制高职、普通中专、职业中专、技工院校志愿时，须按考生生源地计划进行填报，否则所报志愿无效。（张晓丽）



暑期迎泽区文庙街办开展丰富多彩的红色活动，让孩子们假期生活变得更有意义。7月14日，五一东街社区邀请90岁的抗美援朝老兵芦春春给孩子们讲述红色故事。 牛利敏 摄

市疫情防控办提示

四地返（抵）并人员要主动报备

本报讯 7月13日0时至24时，甘肃省甘南藏族自治州夏河县新增无症状感染者8例，并调整高风险区4个、中风险区3个；广西壮族自治区北海市新增无症状感染者24例，并调整高风险区2个、中风险区5个。为进一步筑牢“外防输入、内防反弹”防线，坚决守住来之不易的防控成果，7月14日，市疫情防控办发布健康提示，7天内有国内疫情风险区的返（抵）并人员，特别是7月4日以来有甘肃省甘南藏族自治州夏河县，广西壮族自治区北海市海城区、银海区、合浦县旅居史以及与上述病例活动轨迹有交集的返（抵）并人员，要主动向居住

地社区（村）、单位或入住酒店报备，配合落实核酸检测、隔离观察、健康监测等疫情防控措施。

公众要自觉遵守各项疫情防控规定，养成勤洗手、常通风、分餐制、用公筷、保持安全社交距离等良好习惯。外出时，要做好个人防护，定期核酸采样检测，一旦出现发热、干咳、乏力、咽痛、嗅（味）觉减退、腹泻等新冠肺炎可疑症状时，前往就近的发热门诊或定点医疗机构就诊和排查，并如实告知旅居史和接触史，就医途中不得乘坐公共交通工具。（刘涛）

晋源区黄楼村

村貌“蝶变”绘就幸福生活画卷

7月10日，盛夏时节骄阳似火，走进晋源区姚村镇黄楼村，只见宽敞平整的村道两旁绿树成荫，红瓦白墙的庭院错落有致，明亮崭新的路灯、规划统一的停车位又为村里增添了一道“文明风景线”。

曾经的黄楼村是一个出行难、饮水难、脏乱差的村庄，党的十九大打响了乡村振兴的冲锋号，到如今，这里也实现了由蛹化蝶的变化，焕发出了勃勃生机。

“现在我们村变得可漂亮了，不比城里差。”如今，黄楼村村民们总喜欢在朋友圈里发照片、拍视频，“炫耀”家门口的幸福生活。

农家院里说变化

“来来来，进来坐，歇歇脚。”经过村民刘小萍家时，热情好客的女主人忙招呼记者到家里坐坐。刘小萍家紧靠山脚，漂亮的瓦房屋顶、整洁的庭院，都是主人精心打理的结果。桃树、杏树硕果累累，西芹、辣椒、小白菜郁郁葱葱，茉莉、月季绚烂盛开，让整个庭院生机勃勃。

“别客气，快尝尝，这都是自己家种的，跟外面卖的味道可不一样。”刘小萍一边递给记者刚从地里摘下的黄瓜，一边唠起了家常，“我们村现在变化太大了，以前可没这么干净。”刘小萍说，前几年，村里是“垃圾靠风刮，污水靠蒸发，环境脏乱差”。自从村里实施了“百村景区化”工程后，村容村貌焕然一新，现在看到的全是满眼的绿色，而且大家都自觉维护，会主动清扫自家的卫生。

临近中午，刘小萍走进厨房，准备给一家人做午饭，只见她打开水龙头淘米、洗菜，清澈的自来水源源不断。“以前我家吃的水，碱大不说，还有一股土腥味。现在村

里给咱接通了自来水，打开水龙头就能做饭，老百姓吃水更放心了。”刘小萍高兴地说，除吃上了自来水，现在做饭、取暖也都用上了天然气，生活条件是越来越好了。

果树园内聊致富

走出幸福的农家小院，记者又顺着小路来到了村民郭瑞珍的果园，比起农家小院的闲适安逸，这里却是一派火热的丰收景象。只见郭大姐一边招呼前来采摘的游客，一边麻利地组装纸箱，将刚刚摘下的水蜜桃密封装箱。“刷抖音时偶然刷到了郭大姐的视频，今天我特意带家人过来采摘，这也是让孩子亲近自然、感受自然的好机会。”市民王女士说。看着满园的桃子，孩子们迫不及待地摘了一个，用水洗了洗，开心地吃起来。

田间地头话发展

“水蜜桃现在进入了采摘期，每天都有游客过来采摘。”郭瑞珍介绍说，自己的果园面积将近8亩，种植着桃树、苹果树、杏树、核桃树等果树。“现在通过抖音和微信朋友圈推销，很多人都开车慕名而来，大大带动了销售，你看像这种大个儿的水蜜桃能卖到5元一斤呢。”在黄楼村，像郭瑞珍这样的种植户不在少数。全村主要以种植经济林为主，盛产枣、桃、杏等果品，而且农户均有林果种植经验，家家户户都有果树。前几年，村里还是泥泞小路，大车进不来，小车不愿进，果实丰收了，大部分都是靠村民自己拉到镇上销售，挂果销不完更是家常便饭。

直到去年，村里修建了下水管网，重新铺设了路面。路修通了，村里的人气也越来越旺，每到周末，就有不少市民驾车来这里采摘新鲜水果。“‘要致富先修路’这话一点儿没错，路一通，采摘就火了，我们的收入也越来越高。”郭瑞珍乐呵呵地说。

除违建、绿化美化让村庄环境更美好……如今在黄楼村，不少村民感慨：“咱住在农村，却过着城里人的生活。”

“我见证了这几年村里的变化，实施‘百村景区化’工程和农村人居环境‘六乱’整治后，村民的精神气儿更足了！”黄楼村党支部书记、村委会主任刘福根说，在美丽乡村建设中，通过逐年打造，村庄规划整齐合理，基础设施较健全，有老年餐厅、公共浴室、老年日间照料中心等，村民还自发组织成立了几支文艺队，农闲时大家用锣鼓、秧歌、悠扬的唢呐，歌颂对美好生活的向往。

西山脚下的黄楼村如今更像一个公园。外出的村民现在回村的次数也多了起来，有的还带着孩子来度假。不少村民从中看到了商机，希望将自家房屋改造成民宿。

美丽乡村不仅要环境美，还要产业兴。刘福根表示，下一步黄楼村将以乡村振兴为契机，打造500余亩的绿色种植采摘园，未来还会盘活农村闲置住宅，改造成特色民宿，倡导村民发展农家乐，让村民借生态环境之美，走上产业发展的致富路。

以实施乡村振兴为主线，以建设美丽乡村为抓手，一幅产业兴旺、生态宜居的乡村振兴绚丽画卷已徐徐展开，黄楼村的乡亲们正在向着美好生活的目标迈进。 记者 毕晶晶

记者手记

随着乡村振兴的扎实推进，我市广大农村正悄悄发生变化，像黄楼村这样的一个新农村如雨后天春笋般涌现，让不少城里人来到农村，都会刮目相看。

一路走来，记者感慨颇多。乡村美不美，“面子”很重要，但建设美丽乡村，不仅仅只是“红瓦白墙”的“形象工程”，黄楼村的经验值得借鉴。通过改善人居环境，强化村庄基础设施建设，进而借生态环境之美，走上产业发展的小康之路……黄楼村让村民不仅“留得住”，还要“过得好”，甚至吸引一部分进城务工人员返乡“归巢”，带动当地村民共同增收致富。

劳作累了，坐在古色古香的茶桌前，沏一壶茶，村民刘小萍一家慢慢品尝着家住新农村的幸福感，也在谋划着未来的幸福生活。此情此景，令人羡慕。

喜迎党的二十大 看太原乡村新变化 ③